

湖南出台家庭暴力告诫制度实施办法

《反家暴法》之后全国首部地方法规出台

○办案民警将为受害人收集证据 ○适用对象包括但不限于家庭成员

今日女报/凤凰网记者 李立

长沙市天心区暮云派出所民警陶品最近有些忙碌。作为一名基层女警官，此前，在繁忙的警务之余，她还要抽出时间，与十多名基层同事一起，多次参加省妇联、省公安厅等单位联合组织的调研与座谈会。这些调研、座谈的主题和目的很明确——都是关于家庭暴力告诫制度的具体实施。6月13日，经过省公安厅、省高级人民法院、省妇联的联合发布，《湖南省家庭暴力告诫制度实施办法》正式对外公布，并将于6月20日起实施。这个消息，让经办过8起家庭暴力案件，发出过8张家庭暴力告诫书的陶品颇感欣慰。

警方： 执法更加明晰清楚

今年3月1日起正式实施的《中华人民共和国反家庭暴力法》是我国首部关于预防和制止家庭暴力的专门性法律。该法第十六条赋予了公安机关在处置家庭暴力案件中，对情节较轻，依法不予治安管理处罚的加害人实施告诫的法定职责和义务。家庭暴力告诫旨在对依法可以不予治安管理处罚的家庭暴力加害人作出书面劝诫、教育，实现对家庭暴力进行有效干预，以防止家暴升级或蔓延。

长沙县星沙派出所副所长杨杰鑫对《湖南省家庭暴力告诫制度实施办法》的出台也抱以较高的评价和期望：“以前我们对于家暴案件，严重的就罚款，或者行政拘留，轻微的就口头批评教育，但是这种口头警告，是没有法律效力的。”曾办理过一件家庭暴力案件的杨杰鑫认为，《反家庭暴力法》中的告诫制度，是目前针对家庭暴力比较有效的手段和办法，“告诫书的出具，能



够为受害者留下一个法定的证据，也能够对加害方有一定的震慑作用。同时，告诫书的后续，有社区民警和居委会的介入，会进行查访和监督。”

出台已经3个多月的《反家庭暴力法》，让陶品看到了越来越多的公众开始对家暴行为勇敢的说“不”，而《湖南省家庭暴力告诫制度实施办法》的出台，则让她和她的同事们操作、办理此类案件的思路和措施更加明晰、具体。

《反家庭暴力法》虽然对告诫制度作出了具体的规定，但总体来讲，对于基层民警来说，还比较抽象。”湖南省公安厅法制总队副总队长夏葛桉告诉记者，《湖南省家庭暴力告诫制度实施办法》就是把具体的做法教给大家。

湖南省公安厅党委副书记、副厅长袁友方介绍，为推动反家暴法在湖南的贯彻实施，通过深入细致调研、充分听取基层意见建议，湖南省公安厅会同湖南省妇联、湖南省高级人民法院制定了《湖南省家庭暴力告诫制度实施办法》。该办法明确，告诫的适用范围既包括配偶、父母（养父母）、子女（养子女）、儿媳（女婿）、公婆（岳父母）、继父母、继子女、祖父母、外祖父母、孙子女、外孙子女，兄弟姐妹等家庭成员之间，也包括家庭成员以外具有监护、扶养、寄养、同居等关

系且共同生活的人之间发生的暴力伤害行为。

“接下来，我们将广泛宣传，让广大群众更多地了解《反家暴法》和家庭暴力告诫制度；并将加强公安机关反家暴业务培训，不断提高民警的工作能力和水平。家暴案件办理和处置也将纳入公安执法办案系统和绩效考核。”袁友方同时希望，广大人民群众在遇到家暴行为时，积极向公安机关报案、举报，“通过全社会共同努力，为家庭暴力受害者撑起一片蓝天。”

妇联： 受暴妇女儿童的 “法律保护伞”

在湖南省妇联副主席周迎春看来，女性所遭遇的家庭暴力一直是不容忽视的问题，而《湖南省家庭暴力告诫制度实施办法》正是让《中华人民共和国反家庭暴力法》施行落到实处、产生实效的重要举措。

“根据我们的调查，家庭暴力的受害者主要是26—45岁、11—20岁婚龄、文化程度在初中及以下水平、职业为农民的妇女。这类群体大多忍受家庭暴力多年，不知道如何维权，对相关法律知之甚少。施暴者多为低学历、无业或自由职业、有不良嗜好的男性，他们往往因夫妻矛盾、第三者、赌博酗酒等原因对妻子施暴。”周迎春告诉记者，针对不同形式、不

同程度的家暴案件，各级妇联组织为受害妇女提供法律咨询、心理辅导、家庭调解等服务，随着多机构合作预防和制止家庭暴力的深入推进，更多高危家暴案例的处理得到了民政、法院、公安等部门的支持。

“《湖南省家庭暴力告诫制度实施办法》是反家暴法颁布实施以来，全国首部规范家庭暴力告诫制度实施的规范性文件。”周迎春认为，告诫制度实施办法的出台，为公安机关预防和制止家庭暴力提供了行政指导和具体规范，更是为受暴妇女儿童撑起了“法律保护伞”。“告诫制度实施办法的出台，体现了公安机关反对家庭暴力的坚定立场，以及对家庭平安和谐的关注与重视；体现了党委政府对妇女和儿童的关心爱护，以及坚持男女平等基本国策的一贯主张。”

学者： 湖南反应最为迅速

湖南警察学院副教授欧阳艳文一直作为专家学者的代表参与《湖南省家庭暴力告诫制度实施办法》的调研、研讨。他认为，每个省份和地区，都应针对本地的实际情况出台类似于湖南这样的具体实施办法。

“虽然《反家庭暴力法》的第十六、十七条对告诫制度作出了具体的规定，但‘告诫书’到底是什么性质、什么效果？违反了会怎么样？怎么执行？告诫书需要谁来批准？执行的过程中民警应该注意什么？这些细则，就需要具体的实施办法来指导民警们的实际工作。”欧阳艳文认为，长沙的反家暴一直走在全国前列，湖南省在《反家庭暴力法》出台仅3个月的情况下，就面向全省出台了《湖南省家庭暴力告

诫制度实施办法》，是全国反应最为迅速的省份。

欧阳艳文同时呼吁广大女性同胞在遭遇家庭暴力时，要树立信心，鼓足勇气去举报施暴者，不要在心理上畏惧。“同时受害者要注意保留证据，以便日后进行举证。比如伤口伤痕照片、医院就诊材料、社区调解记录、证人证言等。”

而证据的收集，也不再是当事人自己“单打独斗”。根据《湖南省家庭暴力告诫制度实施办法》：办案民警应当及时收集能够证明加害人对受害人实施了家庭暴力行为的相关证据。夏葛桉告诉记者，家庭暴力的相关证据包括视频、报警材料、旁证等，“只要能够证实家暴行为存在的证据都可以。”

袁友方说，该办法对实施告诫制度的四个方面——告诫的适用范围、适用情形、实施程序、法律后果都进行了规范，同时，公安机关履行家庭暴力告诫职责具有三个特点：“一是预防性。公安机关在家庭暴力尚未构成太大伤害时，对加害人进行告诫，有利于靠前干预家庭暴力，防止家庭暴力进一步恶化升级。同时在实施告诫后，采取跟踪回访、危机干预服务和心理辅导等措施都将对家庭暴力再次发生起到有效预防作用。二是正式性。公安机关通过较为严格程序，对家庭暴力加害人出具书面性告诫文书，能对加害人起到良好的警示教育作用，同时有利于受害人收集、保存家暴行为证据。三是非强制性。家庭暴力告诫对家庭暴力加害人不设置强制性义务，对其不直接产生法律后果，因此也不设置救济程序，有利于降低行政管理的风险和成本，有利于行政机关‘积极行政’，尽早对家庭暴力进行干预。”

湖南金融

湖南省发展现代保险服务业宣传专栏
主办:湖南省人民政府金融工作办公室

太平洋保险联手百度 成立互联网保险公司

今日女报/凤凰网(记者 唐天喜 通讯员 严柏洪)6月7日，记者从太平洋保险公司了解到，太平洋产险与百度签署战略合作协议，共同发起设立新的互联网保险公司。据介绍，新公司将深度融合股东双方的优势资源，重点打造“差异化、创新型的汽车保险产品”、“数字化的客户体验”、“可持续的成本优势”这三大核心竞争力，推动“互联网+”时代汽车保险行业的创新性发展。

社保不够“饱” 商保来补充

泰康人寿微信理赔4天到账

今日女报/凤凰网(记者 唐天喜 通讯员 王志平)住院花了5万多，社保报销2万多，商业保险赔了17万多，胡先生感到非常庆幸：“多亏买了商业保险，安心治疗不差钱，放心疗养没压力！”41岁的胡先生，于2009年投保泰康人寿“世纪泰康住院医疗”1档，年缴保费330元；2013年1月投保泰康人寿“健康人生附重大疾病保险”，年缴保费4500元，保额97425万元，

保险期间为终身；2014年投保泰康人寿“全能保B附重疾”，保额8万元，年缴保费3520元。今年3月，胡先生在医院被诊断为舌腹高分化鳞癌。接到报案后，理赔人员随即前往医院探视慰问，并告知理赔所需资料。今年5月30日，胡先生正式提出理赔申请，公司为他操作微信理赔。6月3日，理赔人员将结案赔付17万余元的批单递交到胡先生手里。

湖南环保宣传周怎么过? 世界自然基金会喊你去看麋鹿

今日女报/凤凰网(通讯员 新锐林)近日，湖南环保宣传周活动正式启动。世界自然基金会(WWF)邀请志愿者们走进汨罗智峰可口可乐希望小学讲解环保知识，并带领孩子们一同走近麋鹿。湖南中粮可口可乐将

和WWF一起开启“长江美丽家园计划·浏阳河善水行”，后续还将推出“爱湿地·爱地球”等环保公益活动。本宣传周活动由湖南林业厅、WWF、中国绿化基金会、湖南中粮可口可乐多方联合举办。

本报所付作者的稿酬，已包括纸质及数字形态出版的《今日女报》的稿酬。因各种原因，本报未能联系到的作者的稿酬查询及其他有关稿酬的未明事宜，请与本报联系(0731-82333675)。